
高三历史教学研讨——中国近代经济与世界形势关系
——常州三中历史组  2012年3月
一、知识结构

1、19世纪中后期
	世界形势
	中国近代经济状况

	1、政治上：资产阶级代议制确立和进一步扩展，资本主义制度普遍确立。
2、经济上：第一次工业革命的开展，开始了工业化历程，开始进入工业社会。蒸汽汽船和蒸汽机车使世界各地联系日益密切。资本主义世界市场基本形成。
3、对外关系上：在一工推动下，西方欧美国家以商品为媒介对外扩张侵略， 抢占原料产地和商品市场，东方从属于西方
	1、19世纪40年中国自然经济开始解体。
2、外国资本主义企业开始在中国通商口岸出现。

3、19世纪60年代起，地主阶级洋务派开展洋务运动，开启中国近代化第一步。
4、19世纪六七十年代，民族资本主义产生。


2、19世纪末20世纪初
	世界形势
	中国近代经济状况

	1、政治上：垄断组织形成，自由资本主义向帝国主义过渡。1914年爆发第一次世界大战。
2、经济上：第二次工业革命开展，；新的交通和通讯工具使世界联系更为紧密，世界市场最终形成。随着生产和资本的高度集中，产生了垄断。垄断推动向国家加强对外资本输出。
3、对外关系：帝国主义掀起瓜分世界狂潮，资本主义世界体系最终形成。

	1、19世纪末民族资本主义初步发展。
2、一战期间民族资本主义出现短暂春天。
3、一战后，民族工业再次萧条。


3、20世纪上半期

	世界形势
	中国近代经济状况

	1、政治上：30年代日本逐步扩大对华侵略。德日建立法西斯专政，1939年第二次世界大战爆发。二战后美国全球扩张。
2、经济上：1929—1933年资本主义世界爆发严重经济危机。二战后，美国主导的资本主义世界经济体系建立；美国确立资本主义世界经济霸主地位。
	1、1927年—1937年民族资本主义较快发展。
2、抗战时期，民族资本主义遭受沉重打击，日益萎缩。
3、解放战争时期，民族资本主义陷入绝境。


二、专题概述

1、19世纪中后期：
（1）随着第一次工业革命的开展和完成，为了获取更多的商品市场和原料产地，西方列强凭借其强大的经济和军事实力打开中国国门。随着两次鸦片战争中国的失败，列强不断扩大对华商品输出和原料掠夺，致使中国沿海开放地区传统手工业走向衰败，农产品大量出口，自然经济开始逐步解体，中国被卷入资本主义世界市场。
（2）随着外国资本主义的侵略，中国出现了外商企业，对中国起了示范作用。在第二次鸦片战争失败后，面临内忧外患的情况下，地主阶级洋务派学习西方，引进机器生产，创办近代工业，迈出中国经济近代化第一步。
（3）西方列强的经济侵略使中国自然经济不断瓦解，小农不断破产，这客观上扩大了中国的劳动力市场和商品市场，在外商企业的刺激和洋务运动的诱导下，19世纪六七十年代一部分官僚、商人和地主也投资创办近代工业，中国民族资本主义产生。
2、19世纪末20世纪初

（1）随着第二次工业革命的进行，欧美国家生产力迅速发展，生产和资本高度集中产生了垄断。在垄断组织的推动下，西方列强在商品输出和原料掠夺的同时，加强了对外资本输出、掀起瓜分世界狂潮。甲午战争失败后，根据《马关条约》，列强有权在中国通商口岸开设工厂，后又取得了开矿、修筑铁路等权利。列强的资本输出一方面对中国的民族资本主义起了严重阻碍作用；但另一方面，资本输出也进一步瓦解了中国的自然经济，扩大了劳动力和商品市场，客观上为民族资本主义发展创造了条件。所以19世纪末20世纪初，中国民族资本主义初步发展。
（2）第一次世界爆发后，欧洲资本主义列强忙于进行战争，暂时放松了对华经济侵略，给中国这一时期民族资本主义的发展创造了一个喘息的机会。中国民族资本主义在一战期间出现一个短暂的春天。但是，随着一战的结束，西方列强卷土重来，中国民族工业再次萧条。
3、20世纪上半期：
（1）随着1929—1933年资本主义世界经济危机的爆发，资本主义国家向殖民地半殖民国家转嫁危机，中国宏微观经济发生了剧烈的变化。是时,中国民族工商业、农业受到剧烈的冲击,损失惨重,不少企业数十年苦心经营,或被兼并收购或破产倒闭。然而,经济危机下处于生存考虑的民族经济在组织调整和升级换代上非常积极,使得中国民族产业的现代化和世界化更上了一个层次。如制碱工业出口，国民生产总值增长速度创历史最高纪录。30年代民族工业有了较快发展。
（2）随着日本发动全面侵华战争，在沦陷区来不及内迁的民族工业或被日军摧毁，或被日军吞并，中国民族企业遭受空前的残酷打击。
（3）二战结束后，美国主导的资本主义世界经济体系建立。美国在全球实行冷战政策，对中国扶蒋反共。蒋介石为了取得美国援助发动内战，向美国出卖国家主权，美国取得大量在华政治经济特权。美国商品大量涌入中国市场，排挤国货，中国民族工业日益陷入绝境。
三、练习：

1、清末有舆论说：“中兴名臣曾国藩仅赏侯爵，李鸿章不过伯爵，其余百战功臣，竟有望男爵而不可得者，今乃以子、男等爵奖创办实业之工商，……斯诚稀世之创举。”此“创举”反映了（　　）
Ａ.民族资本主义的发展　　　　　　　　　　　Ｂ.重农抑商传统的转变

Ｃ.爵位制度的创设　　　　　　　　　　　Ｄ.封建君主专制的削弱
2、在工业化浪潮冲击下，一些国家依靠政府力量调动资源推进工业化进程。以下企业符合这一特征的是（    ）
A.1794年瓦特与博尔顿创办蒸汽机制造公司

B.1865年李鸿章在上海创办兴办江南制造总局

C.1882年美国洛克菲勒标准石油托拉斯（垄断组织）诞生

D.1895年清末状元张謇成立大生纱厂
3、民国时期，皖南徽州地区“书报之传递不易也，而新闻绝少……货物之输运不便也，出者停滞，入者价贵。”江南铁路通车后，“一般民众往日之穿土布者，今日多改为洋布；往日之用自制器具者，今日多改为舶来品……徽州，已变成了都市，徽州人一向守旧的思想也因而起了划时代的变化”。上述材料说明（  ）
①资本主义侵略势力开始由沿海深入到内地②徽州地区被卷入资本主义世界市场

③铁路运输加速了徽州地区近代化进程④铁路运输推动了人们身份的平等
A.①②③④          B.②③④            C.②③        D.③
4、阅读下列材料：
材料一  海上（松江地区）官、民、军、灶凡垦田二百万亩；大半种棉，当不止百万亩。壤地广袤，不过百里而遥，农亩之入，非能有加于他郡邑也。所繇共百万之赋，三百年而尚存视息者，全赖此一机一杼而已。非独松也，苏、杭、常、镇之币帛，嘉、湖之丝绉，皆恃此女红末业，以上共赋税，下给俯仰。若求诸田亩之收，则必不可办。
——明代徐光启《农政全书》

材料二  （19世纪晚期）洋布、洋纱、洋花边、洋补救、羊巾入中国，而女红实业；煤油、洋烛、洋电入中国，而东南数省之桕树不为材；洋铁、洋针、洋钉入中国，而冶治者多无事投闲。此其大者。尚有小者，不胜枚举。所以然者，外国用机器，故工致而价廉，且亦成功；中国用人工，故工笨而价贵，且成功亦难。华人生计，皆为所夺矣。
——郑观应《盛世危言》
材料三  作为传统产棉区的太湖流域东部，到1919年，仅常熟、嘉定、上海、宝山、南汇、奉献、川沙、崇明八县的棉田面积，合计就达367万亩。原本棉花产量有限的浙东沿海地区，也是“海滨沙地皆棉田也，每岁所收，为出口一大宗”。
——《论江南农村市镇的近代转型》

材料四  江浙两地的农民因为地理的优势和便捷，进上海、南京和杭州等大城市做工的不在少数，而去当时的上海，则是流动目的地的首选之地。据统计，从1912年—1932年20年间，仅在苏南颇具实力的荣家企业从2家增至21家，工人数也从1334人增至33416人，而其中绝大多数来自江浙两省农村。对此，时人评论说：“中国工人多，……致远方男女来谋食者日繁有徒，虽离家不计也。”
——《试论近代江浙农村人口流动与习俗变革》

请回答：（1）据材料一指出明代江南地区经济结构的主要特点。

（2）据材料二、三概述江南经济出现的新局面。从国际分工的角度看，这样的新局面体现了世界经济怎样的发展趋势？导致这一趋势的主要国际因素是什么？

（3）材料四中江浙地区农民从业状况出现什么现象？并分析造成这一变化的历史因素。

（4）综合上述材料，指出从明朝中后期至民国时期江南地区经济在中国经济转型中所处的地位。

【参考答案】（1）经济作物在农产品中的比重越来越重；农业和家庭手工业结合，纺织业在经济生活中地位日益重要。

（2）局面：中国传统手工业开始衰败；棉花出口增多，自然经济开始解体。

趋势：工业化生产国家的工业品销往全世界，非工业化国家的原料不断运往工业化国家。

原因：两次工业革命；资本主义国家的对外扩张，资本主义世界市场的形成和发展。

（3）现象：流入城市做工。因素：城市化进程加速；民族工业的发展，思想观念的变化。

（4）处于领先地位。

5、一般认为，现代化是人类社会从传统的农业社会向现代工业社会转变的历史过程，这一过程涉及政治、经济、思想各方面的变化，同时也是世界化的过程。阅读下列材料：
材料一  马克思主义认为，人是生产力中最活跃的因素，工业革命的发生需要大批技术发明者、新机器的制造者。这与英吉利民族特有的经验主义思维方式是分不开的。

材料二  “……我们将看到，尽管产业革命开始在英国（而且就是在那里，也只是一部分地区），哪并不是由于英国人的大智大勇、善于创新和经营有道，相反却是印度、中国和新大陆殖民地等全球发展的结果。换言之，产业革命使全球各种力量的历史产物。”

        ……中国在15世纪初决定放弃它在印度洋上的海上主导地位。……新大陆及其银矿资源的发现……该地带急需英国的制造品，特别是棉纺织品以解决非洲奴隶的穿衣问题。——《现代世界的起源》
请回答：

（1）据材料一、二并结合所学知识，谈谈你对产业革命发生的看法并说明理由。

材料三  “中体西用”论……事相当保守的，是不伦不类的。但是，……用今天的话说，就是提出了一个改革派和保守派都能大体接受的说法。

（2）据材料三和所学知识，指出“中体西用”论被“改革派和保守派都能大体接受”的原因。从现代化角度分析“中体西用”论对社会实践的影响。

材料四  “形式主义地吸收外国的东西，在中国过去是吃过大亏的。中国共产主义者对于马克思主义在中国的运用也是这样，必须将马克思主义的普遍真理和中国革命的具体实践完全地恰当地统一起来。”                              ——毛泽东《新民主主义论》

（3）结合20世纪20年代中国民主革命的史实，说明材料四的观点。

（4）“欲求超胜，必须会通”，这是明代科学家徐光启的中西文化观。他认为只有走中西会通的道路，中国科学和文化才能走在世界前列。那么，你对中国现代化之路有何认识？请综合上述材料和所学知识，以“传统、西学与现代化” 为题写一篇历史短文。（要求：紧扣主题，观点合理，条理清晰，合乎逻辑，字数在100字左右。）
【参考答案】
（1）第一种看法：工业革命发生局限在英国自身因素：崇尚经验的传统、资本主义制度的确立；牛顿力学和热学的确立
第二种看法：将工业革命发生局限于世界因素：中国放弃在印度洋的海上主导地位；殖民扩张加速资本原始积累，海外市场的扩张。

第三种看法：将工业革命发生从英国因素和世界因素中和考虑。（参见第一种和第二种看法）

（2）原因：改革派：有利于西学传播，减少改革阻力；保守派：维持了封建制度。
影响：一方面推动了洋务运动的开支，开启了中国近代化的进程；另一方面，导致洋务运动的失败。

（3）照搬苏俄城市革命道路失败。秋收起义后。把中国革命力量引向农村，找到了适合中国国情的革命道路（井冈山道路），形成了毛泽东思想。

（4）中国的现代化要继承中国传统中的优秀成分，不能因循守旧；积极借鉴西学，但不可照搬照抄；要会通中西，批判继承、创新、超越传统，走中国特色的现代化之路。
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